



从年初涨到年尾 50次改写历史新高 国际现货黄金年内涨超70%

银、铜也刷新历史新高,持续上涨背后是何原因

66 12月24日,现货黄金继续拉升,首次升破4500美元/盎司,盘中最高触及4525.70美元/盎司,再创历史新高。现货黄金今年累涨超1870美元。今年以来,金价已50次改写历史新高。摩根士丹利预计到2026年第四季度金价将达到4800美元/盎司,摩根大通则认为2026年底金价上看5055美元。

金价持续上涨背后究竟是何原因?2026年金价又将呈现怎样的走势?

金价狂飙

国际现货黄金年内涨超70%

2025年,黄金堪称从年初到年末,且多次上涨上热搜。

数据显示,黄金已经连续上涨3年:在2023年全年实现了超过13%的涨幅;在2024年一度触及近2790美元/盎司的高点,最终全年实现涨幅超26%;2025年,黄金市场的上涨动能依然充沛。12月23日,COMEX黄金又相继突破4500美元/盎司、4510美元/盎司、4520美元/盎司关口。截至12月23日12:00,报4524.9美元/盎司,年内涨幅超62%;伦敦现货黄金也突破4490美元/盎司关口。Wind数据显示,截至12月23日,国际现货黄金年内涨幅已超70%。

受此影响,国内金饰价格随之一路走高。12月23日,有品牌足金饰品报价首次站上每克1400元上方。其中,周大福、周生生报1403元/克,老庙黄金报1402元/克。值得注意的是,年内,周大福、老铺黄金等多家知名黄金品牌已多次上调金饰售价。12月17日,周大福官方旗舰店公告:受市场因素影响,部分商品12月19日将提价,如果算上3月份和10月份的提价,这已是周大福在2025年对一口价黄金产品的第三次提价。根据销售人员陆续在社交平台中晒出的新旧标签,大部分产品上调的幅度在4%~15%之间。

老铺黄金一口价黄金在2025年内也涨价三次。在老铺黄金的京东、天猫旗舰店可以看到,多款古法足金饰品价格明显上调,其中部分热销款价格的涨幅超过两成。青岛某黄金品牌门店销售人员接受媒体采访时更直言,“今年涨了多少次价已经数不清了。”

东方金诚研究发展部高级副总监瞿瑞22日接受媒体采访时表示,金价再次表现强势,一方面源于上周公布的美国11月失业率创4年来新高,以及美国11月核心CPI数据低于市场预期,显示美国劳动力市场在持续降温,强化市场对未来美联储宽松货币预期,加之美元走弱,对金价形成有利支撑;另一方面,日本央行如期加息,利空提前消化,资金回归黄金中长期配置。

有色狂欢

贵金属市场迎来强势上涨

在金价创新高的同时,12月22日有色金属市场也迎来狂欢:银、铜价格同步刷新历史新高,钯、铂期货则强势涨停。

24日,现货白银价格继续冲高,盘中一度达到72.68美元/盎司,创历史新高。截至发稿涨报72.06美元/盎司。

此外,受全球多个矿山停产导致的供应短缺以及特朗普政府潜在关税政策影响,伦敦铜价周二盘中首次突破每吨12000美元大关,创下历史新高。

中泰期货产融发展事业总部总经理助理史家亮分析称,白银本轮上涨的核心原因有三:一是美联储延续宽松政策,降息及扩表操作向市场释放出重启QE(量化宽松)的信号,对白银构成利好;二是白银现货端供应依旧紧张,短期内供需缺口进一步扩大,支撑银价上行;三是白银出现技术层面的破位,杯柄形态已然形成,且技术阻力较小。展望后市,宏观面、基本面和技术面的利好因素仍存,白银延续偏强行情的可能性较大。

“美联储政策宽松预期增强,资金持续流入铂钯市场,推动铂、钯价格延续偏强走势。”



市民选购黄金饰品

史家亮进一步分析称,政策宽松预期升温与现货端供应紧张共同推动铂钯行情反弹,中期延续震荡偏强行情的可能性较大。

具体来看,铂金供需失衡构成核心支撑,贵金属平替作用、资金青睐等因素叠加宏观利好,推动铂金延续偏强行情的可能性较大;钯金则呈现小幅过剩格局,配置价值低于铂金,但仍有望延续震荡略偏强的走势,整体可保持偏多看待。

未来走势

有机构预测明年上5055美元

针对明年的黄金价格走势,国际专业机构仍整体看好。

摩根士丹利表示,鉴于市场预期降息将持续、美元指数有望再度走弱,黄金或将持续获得宏观面支撑,预计到2026年第四季度金价将达到4800美元/盎司。

摩根大通则更乐观,金属团队上调了长期预测目标,2026年底金价上看5055美元,其核心逻辑建立在未来需求持续强劲的预判之上。根据预测,到2026年,投资者需求(包括ETF、期货、金条和金币)与央行购买的总和将达到平均每季度566吨。

高盛则在12月上旬发布的2026年展望报告中指出:“我们的基准情景预测金价到2026年12月将上涨14%,达到每盎司4900美元,且存在上行风险。”各国央行对黄金的需求将在2026年持续,每月平均购金量将达到70吨。

警惕信号

多国央行开始出售储备黄金

与此同时,多国开始出售储备黄金。

日前,俄罗斯中央银行确认,已开始出售储备的实物黄金,以弥补国家预算所需资金。虽然俄央行未透露销售实物黄金的时间或规模,但今年前9个月俄央行至少已经卖出3.11吨黄金。根据IMF(国际货币基金组织)数据,俄罗斯现持有超过2300吨黄金,是全球第五大黄金储备国。

除此之外,截至今年第三季度,乌兹别克斯坦央行卖出了21.15吨黄金,是卖出黄金最多的央行,新加坡央行则卖出了15.83吨黄金。这些信号同样值得投资者关注。

上海半夏投资管理中心创始合伙人李蓓也称,黄金并非只涨不跌。1980年前后到2000年前后,黄金经历了20年长期熊市,原因是两轮央行大规模出售黄金的浪潮。所以,央行对黄金的买卖是解释长期金价的主要变量。

“一旦市场确认人民币企稳,事实上它已初步企稳,且对中国经济的信心逐步恢复,便会注意到一个明显落差:人民币在国际贸易结算中的份额远低于中国的贸易体量,而在储备资产中的占比更低。因此,国际上很可能逐步增加人民币储备,以部



钻石身价今年大跳水

与金银铂涨声一片不同的是,曾经稳坐“高价奢侈品”宝座的钻石,却在今年身价大跳水。

据报道,社交媒体上,有人翻出10年前花1.8万元买的钻戒,如今回收价仅180元,贬值幅度高达99%。还有一网友在网上发文,当初花了近10万元买的钻戒,现在亏得“连爸妈都不认识了”。10年前,成都市民李女士花费10万元购买了一枚1克拉钻戒,如今她咨询多家回收商,得知最高估价不过3万元。

有珠宝商直言:碎钻没人收,1克拉以上回收价也仅为原价的3至6折。其中,培育钻石的降价力度最惊人。2020年时,1克拉高品质培育钻石还要卖8000元,现在3500元就能拿下,跌幅超50%;品质稍差的更便宜,2000元就能入手,这个价格,只相当于同等品质天然钻石的十分之一。

相关数据显示,2025年11月,0.3至1克拉小钻价格跌2.6%至6%,3克拉以上大钻却微涨0.1%。一句话总结:小钻跌成“白菜价”,大钻稳得住。

综合每日经济新闻、证券日报等

分替代黄金和美元储备。这意味着,类似于上一轮黄金熊市初期的情形可能重演。”李蓓称,“俄罗斯央行最近出售黄金是一个重要提醒和信号。”

疯涨背后

国际政治博弈驱动黄金暴涨

今年以来,国际金价持续大涨,对此,创元期货分析师何燚表示,上半年1月至4月中旬,现货黄金涨幅达30%,黄金迎来流畅的趋势性上涨行情,其主要驱动因素包括美国关税问题提升黄金避险需求、俄乌冲突持续扩大以及全球央行持续购入黄金。此外,季节性因素也是助推金价上涨的重要因素,近3年黄金上涨主要集中于一季度和三季度。

此后,从4月中旬到8月中旬,黄金进入较为漫长的震荡阶段。何燚表示,在此期间,尽管发生了6月13日至24日伊朗和以色列的冲突,全球央行持续购入黄金,其中尤其以中国央行持续增持黄金最为显著,黄金仍然维持震荡走势,而之前驱动金价上涨的重要因素——美国关税贸易摩擦问题,短期得到缓解,这或是当时压制黄金的重要因素。

8月中旬至10月中旬,现货黄金涨幅达26%,随着美联储9月份开启降息周期,中美关税博弈再次升级,10月1日美国政府停摆,叠加市场一致看多黄金的预期集中释放,黄金迎来今年第二轮流畅的上涨行情。何燚表示,10月20日前后,当时黄金多头交易极度拥挤,市场上除了生产商和贸易商套保空头外,基本都是多头投资者,极度拥挤的多头交易也将黄金市场推向极度脆弱的一面,10月21日曾出现236美元/盎司的暴跌行情。

此外,光大期货分析师赵复初表示,美联储独立性问题成为市场新的关注点和金价的强催化剂,这一阶段美国总统特朗普对美联储的干预不断增加,并持续施压美联储主席鲍威尔进行降息,使得市场对美元信用进行重估,叠加美国政府关门与财政可持续性担忧升温,全球去美元化进程加速,这些因素共同推动金价再度走强。

